

加快完善高端服务功能

提升品位显大美

□记者 常书香/文 鲁博/图

发展完善高端服务功能是吸引更多人才在洛阳安居乐业、留学深造的重要要求。近年,我市不断完善居住、教育、文化等城市高端服务功能,深化校地合作,提升城市品质,形成产业、城市和人之间的良性互动。



魏世忠教授指导团队成员进行科研工作

▶ 高端智库齐发力

“双节”刚过,河南科技大学魏世忠带领的博士团队稍作休息,就迅速切换到“忙碌模式”。

突破我国大型铸锻件制造瓶颈,打破国外技术封锁,产品创造多个“世界之最”……该博士团队已两次斩获国家科技进步奖,带动洛阳和河南企业快速发展。眼下,该博士团队正对洛阳的钨钼资源深加工和新产品开发进行研究,并取得阶段性成果。

高校是推动科技进步和创新的生力军,校地合作、双向互动,把高校人才优势和资源优势转变为推动地方经济发展的智力资源,也为高校发展、留住人才提供更多便利。

省委常委、市委书记李亚在河南科技大学、

洛阳理工学院、洛阳师范学院调研时强调,希望驻洛高校坚持以德育人的办学方向,不断深化校地合作,促进共建共享,充分发挥智库作用,为洛阳早日实现“四高一强一率先”奋斗目标做出新的更大贡献。

去年以来,河南科技大学、洛阳理工学院、洛阳师范学院和洛阳职业技术学院等加强内涵建设,建设高端智库,搭建合作平台,深化校地、校企合作,为服务区域经济发展交出了响当当的成绩单。同时,各学校依托自身优势或特色学科,纷纷与国内外优质教育资源合作创办高等院校或设立分院,积极引进外方优质的教育资源,推动国际教育合作及产教融合向纵深拓展。

▶ 文化设施更完善

每逢周末,洛龙区太康东路办事处鸿儒社区居民任珊珊最喜欢做的事,就是和儿子一起到市少儿图书馆洛龙教育分馆借阅图书。去图书馆看书,成为市民生活的潮流。

完善重大文化设施布局,建设具有较强影响力的艺术博览空间,推动文化与商业、商务、科技等功能融合互动发展,是完善城市高端服

务功能的命题之一。

去年10月,我市成功入选第二批国家公共文化服务体系示范区。我市所有县(市)区全部实施了公共文化设施新建或改扩建工程,全市“两馆”(图书馆、文化馆)均为国家二级馆以上标准,建设文化活动广场3000余个,初步构建起网络健全、结构合理、发展均衡、运行有效的基本公共文化服务体系。

▶ “文化+”加出新天地

蓝天白云、绿树掩映、青砖灰瓦、一眼望不到头的汽车……“十一”假期,伊滨区万安山脚下的倒盏民俗文化风景区试营业,吸引了大批洛阳市民和外地游客前来游玩。

“融合”是时代发展的潮流,是大势所趋。我市不乏文化与商业、商务、科技、旅游等功能融合互动发展的成功案例——

“文化+旅游”,加出旅游新高度。洛邑古城、卫坡古民居、爱和小镇、三彩小镇、平乐牡丹画创意园区拥挤的人流,彰显着文化的魅力。

“文化+科技”,加出文创产品新花样。高科技的设备加修复师的高超技术,让支离破碎的文物重见天日;运用三维数字化技术,更真切体验龙门石窟博大精深的佛教文化魅力;利用环物扫描、电脑3D成像等高新技术,让古老青铜文化大放异彩。

“文化+商业”,加出特色和优势。蜡像馆、文创馆、洛阳礼物体验店等,让洛阳会展中心内的城市会客厅成为新的文化休闲空间。

“文化+”,尽情展示古都特色和河洛文化底蕴,加出了古都洛阳的城市品位。

实施路径

加快完善 高端服务功能

▶ 提升驻洛高等院校建设水平



- 2018年,河南科技大学四期工程、洛阳师范学院三期工程、洛阳职业技术学院新校区等项目开工建设;
- 2020年,项目竣工投用。

▶ 引进优质教育资源 打造豫西北区域教育高地



- 支持河南科技大学、洛阳师范学院、洛阳理工学院、洛阳职业技术学院等高校,依托自身优势和特色学科,与国内外优质教育资源合作创办高等院校或设立分院。

2020年前,力争与国内外知名高校联合办学1家至2家

▶ 实施“留学洛阳”计划

- 落实“留学中国”“留学中原”计划,设立“留学洛阳”专项资金,加强外籍教师和留学生服务平台建设,建立留学生勤工助学和优秀留学生毕业后工作实习制度,重点吸引“一带一路”沿线国家学生来洛留学,打造中华优秀传统文化传播引领区。



到2020年,争取在洛留学生达到1000名

▶ 推进以市图书馆、市文化馆和市非遗博物馆等为重点的公共文化设施建设

- 本月底,启动洛阳市中心图书馆改建工程,2018年10月前建成投用;
- 2018年10月底,完成会展中心部分空间整合改造,将市文化馆、市少儿图书馆、市方志馆迁入;
- 2018年9月,市非遗博物馆建成开放。



制图 银刚